

书写人民满意的時代答卷

——全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”速写

榜样引领时代，初心烛照未来。在党的二十大即将召开之际，党中央、国务院开展全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”评选表彰，共有397名个人、198个集体荣获这份沉甸甸的荣誉。

党的十八大以来，习近平总书记围绕建设人民满意的公务员队伍作出一系列重要论述，为做好新时代公务员工作提供了根本遵循。胸怀“两个大局”，牢记“国之大者”，作为新时代公务员队伍的优秀代表，受到表彰的个人和集体不惧艰险、扎根奉献、锐意创新、清正廉洁，坚持把为民造福作为最大政绩，以忠诚干净担当的实际行动，奋力书写人民满意的时代答卷。

危难关头勇担当

2015年，边境某地，枪声乍起，一场惊心动魄的生死追击在狭窄山路上演。

当慌不择路的毒贩弃车而逃，跳下山坡，四川省凉山彝族自治州公安局禁毒缉毒支队（禁毒局）支队长（局长）周脉军毫不犹豫跟着跳了下去。在摔下20多米、近70度的陡坡后，他顾不得身上的伤痛，立刻又爬起来扑向毒贩，将他死死按在身下。

从事禁毒缉毒工作9年来，周脉军一次次游走在生死边缘。“他是一个不要命不怕死的警察！”毒贩被捕后愤愤地说。

关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来。一大批公务员队伍中的先锋模范将人民利益放在首位，越是艰险越向前。

“大家靠后，我先上！”内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区南二环路消防救援站站长巴特尔总会这样说。

2018年7月7日，呼和浩特市一葡萄糖厂发生火灾，巴特尔带领灭火攻坚组毅然冲进火海。

浓烟烈火中，铁质长廊被炙烤得滚烫，支撑厂房的铁柱随时可能断裂。巴特尔趴在廊上，用胸口压住水枪对着火点猛攻。回绝队员们的轮换请求，历经6个多小时鏖战，最终成功将大火扑灭。

打开火场的“生命通道”，筑起抗洪的“铜墙铁壁”。

2021年，黄河遭遇罕见秋汛洪

水，险情多发频发。若洪水漫滩，将危及滩区人民群众生命财产安全。

水利部黄河水利委员会河南黄河河务局防汛办公室主任王松鹤第一时间投入战斗，指导各级成功抢护险情2439次，避免了黄河滩区14万人口转移、近百万亩耕地受淹。

人民至上，生命至上。危急关头，绝不退缩。

当中东呼吸综合征病毒来袭，广东省疾病预防控制中心传染病预防控制所所长康敏迅速赶赴现场。他先后7次穿戴防护装备进入隔离病房，连续作战16天。病例零死亡、医院零感染、社区无传播的成果，被世界卫生组织评价为新发急性传染病疫情处置的典型案例。

无惧无畏、敢打敢拼。他们面对危险义无反顾、挺身而出，为党和人民建功立业、保驾护航。

扎根奉献践初心

自2014年起，吉林省人民检察院驻白山保护开发区管委会检察室主任王利斌先后在龙井市老头沟镇大箕村、泗水村担任驻村第一书记，扎根基层，苦干实干。

为村里建路、建安居房、建自来水厂，王利斌带领党员干部消除了乡亲们多年来的困扰。好几次都是村民的困难解决了，他自己却累倒了。

王利斌曾经接到省里来的电话，询问他是否愿意在村庄脱贫后继续驻村，带领乡亲们实现乡村振兴。

“我愿意！一定完成任务。”王利斌坚定地说。

脚下有泥土，心中有责任。他们枕戈待旦、守土尽责，坚持以更高标准在实处、走在前列。

在南海岛礁，参加维权行动12次，海南省三沙市七连屿管委会一级主任科员陈燕华多年如一日，自愿守护海疆、保护生态、服务渔民。

在雪域高原，45公里的巡边护边之路，西藏自治区错那县勒门巴民族乡党委副书记、人大主席格桑旦增走了38年，默默守护祖国疆域一草一木。

新时代是奋斗者的时代，为人民幸福而奋斗是最大幸福。

各条战线的优秀公务员致力于解决基层百姓急难愁盼，用心用情做群

众的贴心人。

湖南省长沙国家高新技术产业开发区管委会住房和建设管理局党委书记、局长陶湘闽把家搬进“问题小区”，在家里设立“陶书记接访室”，微信开通“陶书记直通车”，被大家亲切地称为“邻居书记”；

江苏省南京市民政局养老服务处坚持做老年朋友的好帮手，推动建成社区银发助餐点1282个、社区居家养老服务点1303个，2021年服务惠及70万左右老人；

辽宁省阜新蒙古族自治县司法局四级调研员张彬把保障弱势群体合法权益作为自己的神圣使命，开设农民工法律援助“绿色通道”，累计帮助农民工讨回被拖欠劳务费5000余万元；

……

兢兢业业、甘于奉献，不负党和人民重托。

生命的最后几天，福建省福州市公安局原局长潘东升一边开展疫情防控，一边做好会议安保，忙得“像陀螺一样”。

2021年9月25日，这位从警30多年的公安民警因长期超负荷工作，积劳成疾，在工作岗位上突发疾病去世，年仅57岁，用毕生奋斗践行了人民警察的铮铮誓言。

饱含对人民的真挚情感，在平凡岗位勤勉尽责、忠于职守，他们以实际行动彰显了新时代公务员风采。

改革创新显身手

“杨院长，没想到20天就处理好了，感谢你们！”申请人拿到工伤赔偿款后对江苏省泰州市海陵区劳动人事争议仲裁院副院长杨君说。

2020年初，现场庭审受疫情影响延期。在杨君推动下，当地开展了首次“一案三地”劳动仲裁网络庭审。庭前她制定流程、深入分析案情，庭审中组织多轮调解，庭后敦促支付工伤赔偿，实现“开庭足不出户，维权指尖轻触”。

用创新方法破解难题，为百姓解决实际问题。

“渔业生产第一线是最好的学习场地。”参加工作34年来，云南省澜沧拉祜族自治县农业农村和科

学技术局三级主任科员李万彬不顾盛夏寒冬，潜心渔业研究，提出改善基础设施、提高科学管理、优化种鱼质量等措施。

编撰《池塘精养高产技术》《水产养殖疾病防治技术手册》等，李万彬指导群众破解渔业发展中的难点问题，实现增收致富，推动澜沧渔业产值实现快速增长。

用改革求突破，以创新谋发展。

山东省日照市体育局创新支部工作方法，实行以“小队伍、小场合、小项目、小建议、小成效”为特点的“五小工作法”，将党建工作的严肃性和体育工作的灵活性有机融合，形成了“处处都是党建阵地、人人积极主动参与”的新局面；

天津市西青区卫生健康委员会党委书记、主任郭宜鹏起草拟定市基层数字“健共体”建设相关方案，通过落地“云管理”“云服务”“云药房”和“云检查”守护人民群众健康；

内蒙古自治区乌拉特后旗妇女联合会党组书记、主席王砚创新推进“两新”妇联，探索“网上妇联”模式，建立功能型服务支部，努力构建多层次、多形式的基层妇女服务网络；

广西壮族自治区柳州市商务局党组成员、副局长贾建功走访100多家螺蛳粉实体门店，询问1000多名消费者，带队到食品科研机构咨询专家，破解袋装螺蛳粉技术难点，着力实现技术突破，推动当地螺蛳粉产业做大做强……

一位位矢志创新的“智多星”、锐意改革的“排头兵”，满怀激情投身新时代中国特色社会主义伟大实践。

廉洁奉公做表率

“你们做生意，靠的是货真价实、凭的是诚实信用。我收了你的卡，你的信用评上了，我的信用降下来，这种信用评价有什么意义？”

一家企业在申请纳税信用复评时，因理由不充分被退回，便通过各种关系找到国家税务总局济南市市中区税务局税源管理一科科长山清，递上购物卡希望通融，山清铁面拒绝。

清清白白做人，干干净净做事。他们公道正派，受到人民群众

广泛赞誉。

驻守在红色故都、共和国摇篮的应急管理部消防救援局江西省瑞金市消防救援大队，从中央苏区时期创造“空前的真正的廉洁政府”中汲取宝贵启示，采取一系列务实举措推进党风廉政建设——

主动聘请6名人大代表、政协委员以及行业能手担任大队廉政监督员；在131家消防安全重点单位对执法干部进行廉政公示；引进“大众评”公务系统，对每一起执法行为开展“好差评”亮分评价……

公权力执行到哪里，廉政监督就延伸到哪里。在大队的严格管理下，建队57年来，全队没有发生一起违法违纪案件和安全责任事故。

秉公用权赢得人心，为政清廉取信于民。

面对熟人办理退休时“照顾一下，多认几年工龄”的请求，福建省厦门市海沧区社会保险中心养老服务科科长林慧娟坚持“一切按政策规定办”回答：

驻村工作期间，听到村上给他调整宿办房的提议，陕西省渭南市科学技术局农村科技服务科科长卢青峰婉言谢绝，他还自带被褥，不给村上增加负担；

新冠肺炎疫情赶上备耕阶段，黑龙江省农业农村厅种植业管理处（农药管理及农情处）的同志们选择在办公室睡沙发、啃面包，吃方便面，克己奉公，舍小家为大家，推动全年粮食丰产丰收……

做人民公仆、为人民服务，永葆清正廉洁的政治本色，他们无愧于“人民满意”这一崇高荣誉。

榜样鼓舞人心，使命催人奋进。

在全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”榜样激励下，广大公务员将带头学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记使命责任、勇于担当作为，努力做让党放心、让人民满意的高素质专业化公务员，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的优秀业绩，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

（记者丁小溪、董博婷、张研）
新华社北京8月30日电

习近平强军思想指引下 ——我们在战位报告

新华社广州8月30日电（记者黄一宸）华南某地，一支运输车队穿行于密林间。密林上方，无人机旋翼高速转动的“嗡嗡”声惊起几只飞鸟。这是联勤保障部队某汽车团首次探索无人机运输模式。无人机分队所在连长陈牧操作遥控手柄，挂载货物的无人机随之精准降落在指定地点。

从传统汽车运输走向空地联合投送，转变发生在这个团重塑后的4年里。

新的路标

2016年，中央军委联勤保障部队成立。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调，深化军事斗争后勤准备，加快融入联合作战体系，积极开展实战化训练，提高一体化联合保障能力，确保随时拉得出、上得去、保得好。

两年后，联勤保障部队某汽车团重新调整组建。这个团的前身是诞生于解放战争时期的某汽车部队，历经70余载光阴，在人民军队的历史中留下一道长长的辙印。然而，当加快融入联合作战体系时，他们开始发现自身的差距。

一次演习中，团指挥所对车辆编组运力估算出现偏差，调动运力不足，延误了物资运输。

“这次失误给全团敲响了警钟。我们的职能已经由过去点到点‘物流配送’，转变为战略战役运输支援保障，这对战斗力提出了新的要求。”团长李辉说。

团党委紧急召开议战议训会，明确要求打破以往的狭隘保障理念，主动对接军兵种部队、医疗单位等运输支援保障对象，组织官兵区分车型、物资测算出实际运力，进而构建出运力数据库，科学编组车队。随着战法训法钻研越发深入，该团官兵渐渐凝聚起“联合保障、聚焦打赢”的共识。

万里驱驰走神州

——来自联勤保障部队某汽车团的报告



后参加12次重大演习演训任务和各类49项运输保障任务，持续淬炼一体化联合保障能力。

换挡提速

从亚热带丛林海岛，到7月飞雪的高原高寒地区，这个团不断“解锁”新的保障地域，形成特色成果——

立足亚热带丛林地区运输保障，演习途中结合地域特点设置伪装，保障运输力量隐蔽安全；

在高温高湿环境中执行某项物资运输任务，贯通公路、水路、铁路联合投送链路；

针对高原地区地形、天候特点，开展防泥石流、塌方等应急处置训练和消除恐高适应性训练，积累挂壁公路、暗冰道路行车经验……

“从区域保障走向全域保障，我们能够到达的地方越来越远，离需要我们的地方越来越近。”政委张金华说。

第一次把车开到陌生的高海拔地带，“90后”战士向跃东感觉心跳

加速，分不清是因为缺氧还是紧张。这种感觉让他想起了一些特殊时刻。

2019年，庆祝新中国成立70周年阅兵式上，联勤保障部队方队改革重塑后全新亮相，庄严接受习主席检阅。“那天，我和战友们，以一种崭新的姿态正步走过天安门广场。”向跃东说。

2021年，向跃东和团里的战友们代表联勤保障部队，首次参加国际军事比赛，冲过重重关卡摘金夺银，归队后积极推动比武成果向实效转化，贴近战场环境设置“老虎路”“馒头路”等高难度训练课目。

任务场景在变，但全团“随时拉得出、上得去、保得好”的全时待战、随时能战的状态不变。

着眼未来

陈牧握惯了方向盘，起初对遥控无人机还有些不习惯。“经过一番摸索，发现无人机的出现为我们汽车运输部队‘插上了翅膀’”。陈牧说。

今年年初演习途中，一台重装

运输车行至狭窄路段突然“趴窝”，需要更换驻车制动阀。团指挥所迅速组织研判，派遣无人机代替抢修车投送配件。10分钟后配件送达，故障排除，车队一路向前。

“提升战斗力关键在人，必须建立一套对标实战的人才培养体系，储备起无人机运输‘种子’力量。”张金华说。

为尽快形成战斗力，这个团设置电子模拟训练场与障碍飞行训练场，自主编写10余册教材。

今年3月，团里首次开展无人机飞手培训，通过安装飞行模拟器实时收集训练数据，建立训练档案，形成反馈、分析、调整、优化的闭合链路。

训练场上，一架架无人机腾空而起，精准穿越刀旗、拱门、悬空隧道等飞行障碍；飞手沉稳微操，转向、提速等动作行云流水，顺利完成多面悬停、复杂航线飞行等课目。

“着眼未来战场环境，可运用无人机跨越地形阻碍，将急需物资快速、精准送达，大大提升保障效能。”团长李辉说。

（参与采写：李亮、林铎）

（上接1版）回忆起备赛的整个过程，任子威说最大的挑战来自长时间的封闭集训。受疫情影响，除了出国参加冬奥资格赛，大部分冰雪运动国家队队员都在国内封闭集训，这充分保证了优秀运动员安全、健康地全力备战北京冬奥会，也是中国体育体制的优势所在，但对运动员来说也有一个适应过程。“这是我们练短道十几年来从未遇到的训练模式，刚开始很不适应。”任子威坦言。

积极改变和适应外界变化也是一名优秀运动员必备的素质。在封闭训练中，任子威注重心理调节，找到了训练和生活的平衡点，并给自己立下了一条“规矩”：周一到周六，全力以赴训练，保持专注，做到作息规律，要求自己不许打开电脑以免上网分心。到了周日休息，他才打开“尘封”六天的电脑稍微娱乐放松一下。“我真的做到了这一点，也恰恰是这样张弛有度的节奏让我适应了封闭集训。”任子威说。

北京冬奥会开幕前一个月，是运动员们备战的冲刺阶段。任子威回忆说，当时中国短道速滑队的训练正在“上量”，每天最多的时候要练6到8个小时。

“练完后全身一丝力气都没有了，想吐，嗓子里一股血腥味儿。”每天完成要求的训练量对任子威来说不是难题，但他最担心的是，高强度训练后，膝盖的旧伤有复发的迹象。“训练完膝盖酸软，睡梦中偶尔也会有这种感觉，我担心旧伤要复发。”任子威说。

“这个时候不能倒下！”在训练团队、医疗康复团队的帮助下，任子威每天训练结束后积极治疗、康复，有效地控制住了膝盖旧伤复发的风险，并以最佳竞技状态和饱满的激情走上北京冬奥会赛场并成为“双冠王”。

北京冬奥会后，任子威回到哈尔滨的家中休假。八年来因为训练而总是无法在家过春节，他觉得亏欠父母。晚上，母亲李艳亲自下厨给儿子接风，锅包肉、韭菜盒子……一大桌子菜全是任子威爱吃的。

“儿子，咱们坚持一个奥运周期，不管北京冬奥会成绩怎样，比完就不练了。”这是母子俩四年前的约定，李艳心疼儿子受苦受累，还有伤病。

全家人围坐在饭桌前，喜气洋洋，任子威几次欲言